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В ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ 

 
У статті проаналізовано сутність педагогічних умов та фахової підготовки, висвітлено погляди 

українських науковців стосовно педагогічних умов фахової підготовки майбутніх учителів музики, про-
фесійна діяльність яких є однією з найбільш різнобічних за видами творчої діяльності. Акцентовано мі-
жпредметну функцію фахової підготовки майбутніх учителів музики, значення застосування мульти-
медійних технологій у підготовці сучасного фахівця. Визначено педагогічні умови, що забезпечують ефе-
ктивність навчання майбутніх учителів музики мультимедійному аранжуванню у процесі фахової під-
готовки. 
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майбутні вчителі музики. Ознакою сьогодення в контексті реформуван-ня освіти стало впровадження інформаційно-комунікативних технологій у навчальний процес вищих навчальних закладів, що сприяє його моде-рнізації. Одним із перспективних напрямів у інфо-рматизації навчального процессу є мультимедіа-технології. «Комп’ютерно-орієнтоване навчання визначається як інноваційний дидактичний про-цес, заснований на застосуванні мультимедійних технологій, методів і засобів, що забезпечують формування творчої активності особистості» [13, 66]. Поява сучасної інформаційної технології му-льтимедіа значно розширює можливості щодо інтерактивності, індивідуалізації і диференціації навчання, а отже сприяє вирішенню проблеми удосконалення фахової підготовки студентів фа-культетів мистецтв. Питання застосування мультимедійних тех-нологій у системі вищої освіти розглядали Н. Дубініна, Л. Ісак, Н. Іщук, Л. Шевченко та інші науковці. Застосування мультимедійних техноло-гій у процесі фахової підготовки майбутніх учите-лів музики представлено у дослідженнях науков-ців О. Барицької, Л. Гаврилової, Ю. Локарєвої, В. Шинкаренка. Використання комп’ютерних тех-нологій у навчальному процесі та музичній твор-чості висвітлювали О. Бордюк, Ю. Дворник, В. Луценко, В. Романко. Проблеми аранжування музичних творів засобами комп’ютерних техноло-гій теж не лишилися поза увагою вітчизняних науковців (Л. Варнавська, В. Олійник). Водночас, широкого застосування у процесі фахової підготовки майбутніх учителів музики на факультетах мистецтв українських вищих навча-

льних закладів ці дослідження не знайшли. Засто-сування мультимедійних технологій у процесі фахової підготовки майбутніх учителів музики вимагає нового погляду на систему навчання, ви-значення відповідних педагогічних умов, оскіль-ки означена проблема ще далека від свого оста-точного вирішення.  Дана стаття є спробою проаналізувати сут-ність педагогічних умов, узагальнити погляди су-часних українських науковців щодо педагогічних умов фахової підготовки майбутніх учителів музи-ки та виокремити педагогічні умови реалізації на-вчання майбутніх учителів музики мультимедійно-му аранжуванню у процесі фахової підготовки.  Аналіз наукових джерел показав, що до ви-значення і розуміння педагогічних умов науковці підходять з різних позицій. Для одних вчених пе-дагогічні умови є сукупністю будь-яких заходів педагогічного впливу і можливостей матеріально-просторового середовища, для інших – складовий елемент педагогічної системи, яка віддзеркалює сукупність внутрішніх та зовнішніх елементів, що забезпечують її ефективне функціонування і по-дальший розвиток. При цьому до внутрішніх еле-ментів віднесено ті, що впливають на розвиток особистісної сфери, а до зовнішніх – ті, що сприя-ють реалізації процесуального аспекту системи. Частина науковців під педагогічними умовами розуміють планомірну роботу з уточнення зако-номірностей як стійких зв'язків освітнього проце-су, що забезпечує можливість перевірки результа-тів науково-педагогічного дослідження [4]. Для з’ясування сутності поняття «умова» звернімося до «Великого тлумачного словника 
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сучасної української мови» (ред. В. Бусел, 2005 р.), у якому поняття «умова» визначається як «необхідна обставина, яка робить можливим здій-снення, створення, утворення чого-небудь або сприяє чомусь» [3, 1506]. Проте, як зауважує Н. Теличко, для пояснення сутності поняття «педагогічні умови» доцільно використовувати ідентичні за смислом терміни: «умова», «обставина», «чинник», «фактор» [12, 231–232]. Педагогічні умови навчання мистецтва як цілеспрямовано створені чи використовувані об-ставини мистецького навчання, що забезпечують можливість досягнення його результативності, сформульовані Г. Падалкою. Серед першочергових педагогічних умов нау-ковець визначає створення позитивної атмосфе-ри навчання; досягнення діалогових засад взає-модії учителя і учня в навчальному процесі; забез-печення пріоритету практичної діяльності [8]. На результативність навчального процесу спрямовано виокремлення науковцями педагогіч-них умов, що забезпечують різні напрямки фахової підготовки та формування фахових компетентнос-тей майбутнього вчителя музики, якому в подаль-шій практичній педагогічній діяльності в загаль-ноосвітній школі доводиться бути не тільки вико-навцем (вокалістом та інструменталістом) і кон-цертмейстером, а і керівником дитячого колекти-ву, і мистецтвознавцем, і режисером, і звукорежи-сером, і аранжувальником. Недарма професійна діяльність вчителя музики вважається однією з найбільш інтегрованих, складних, різнобічних за видами творчої діяльності (Ж. Карташова).  Отже, фахова підготовка виконує міжпредме-тну функцію і пов’язана з опануванням комплексу специфічних методів і прийомів вивчення профе-сійно-орієнтованих музичних дисциплін (О. Піх-тар). У наукових дослідженнях фахова підготовка розглядається як: «комплексна цільова програма, орієнтована на певний результат – формування цілісної особистості сучасного фахівця, здатного творчо мислити і самостійно орієнтуватися в най-різноманітніших проблемних ситуаціях сучаснос-ті» [9, 104]; «комплекс спеціальних знань та умінь з дисциплін історико-музикознавчого, теоретич-ного, музично-виконавського циклів» [5, 17] то-що. Адже «фахівець – той, що досконало володіє якимсь фахом, має високу кваліфікацію, глибокі знання з певної галузі науки, техніки, мистецтва тощо; спеціаліст» [3, 1530]. Ефективність реалізації фахової підготовки на всіх етапах її функціонування забезпечують педаго-гічні умови. Так, О. Піхтар вважає, що удосконален-ня фахової підготовки майбутніх музикантів у сис-темі вищої мистецької освіти вимагає таких педаго-гічних умов: створення позитивної емоційної атмо-сфери навчання для стимулювання творчо-

пізнавальної активності студентів; забезпечення рівноправного діалогічного спілкування; міжпред-метна інтеграція знань у системі фахової підготов-ки студентів мистецьких вищих навчальних закла-дів; акцентування на творчій самореалізації студен-тів в освітньому процесі; варіативність особистісно орієнтованих педагогічних ситуацій [9]. О. Горбенко, розглядаючи у контексті фахової підготовки питання інструментально-вико-навської компетентності майбутніх учителів музи-чного мистецтва, під педагогічними умовами розу-міє «створення зовнішніх умов, що спрямовані на особистість студента, зумовлюють і спричиняють його якісні внутрішні зміни» [4, 136]. Серед умов, які пропонує науковець, нам імпонують такі: ство-рення художньо-творчого середовища на засадах компетентнісного, особистісно зорієнтованого та розвивального навчання; використання діалогіч-ного та проблемно-діалогічного спілкування; ви-користання індивідуально-диференційованого та варіативного підходів у процесі формування худо-жньо-інтерпретаційних умінь майбутнього вчите-ля музики; забезпечення пріоритету самостійної художньо-практичної діяльності. Ефективність професійного становлення май-бутнього вчителя музики в процесі вивчення му-зично-теоретичних дисциплін, вважає Ю. Локарєва, залежить від спрямування музично-теоретичної підготовки на різні види музично-творчої діяльно-сті; оновлення змісту музично-теоретичної підго-товки та створення навчально-методичного забез-печення на засадах інтегрованого підходу; викори-стання мультимедійних технологій у процесі му-зично-теоретичної підготовки [6]. Серед умов формування фахової компетент-ності майбутніх учителів музики С. Світайло виді-ляє розвиток ціннісно-аналітичного мислення, що передбачає становлення ціннісно-аналітичних здатностей майбутніх учителів музики з метою виявлення естетичного потенціалу творів мисте-цтва, та набуття практичного досвіду у процесі професійної діяльності, що сприяє творчій само-реалізації студентів у практичній діяльності шля-хом виявлення їхнього особистісного і професій-ного потенціалу [11]. Водночас, як зазначає О. Барицька, компетен-тнісна структура майбутніх фахівців, яка б забез-печила впровадження у мистецьку освітню галузь синтетичного знання, що формується на основі міждисциплінарних зв’язків (фізика, інформатика та музичні дисципліни: гармонія, аранжування хорове, оркестрове, теорія музики) набуває пере-осмислення завдяки експансії мультимедійних технологій у різні галузі знань [1]. Серед педагогічних умов формування фахової компетентності майбутніх учителів музики засо-бами мультимедійних технологій О. Барицька 
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виокремлює наступні: застосування міжпредмет-ної змістової трансцендентальності, дотримання педагогічної доцільності та стратегічної сфокусо-ваності на майбутню професію, дотримання ерго-номічних норм інтерактивної взаємодії між су-б’єктами навчання, забезпечення матеріально-технічної бази для успішного навчання, створен-ня креативного контексту навчальної діяльності. Сам же процес впровадження технологій мульти-медіа, на думку дослідниці, має носити характер «потрійного входження»: предмет навчання; ін-струмент для здобуття фахових знань та умінь; ефективний засіб фахової діяльності [там само]. Досліджуючи проблему інтерпретації музич-ного твору в процесі професійної підготовки му-зично обдарованих студентів І. Полубоярина вио-кремлює педагогічні умови формування вміння інтерпретувати: забезпечення студентів знання-ми з мистецтвознавства та педагогіки при розучу-ванні творів; осягнення художнього змісту музич-них творів, самостійного вибору художніх засобів виконавської виразності, відпрацювання техніч-ної майстерності; поетапне формування вміння інтерпретації у напрямку від вербального тлума-чення до художньої інтерпретації [10]. Як сукупність створених у навчальному про-цесі певних обставин, необхідних для підвищення якості фахової підготовки майбутніх учителів му-зики представляє своє розуміння поняття «педагогічні умови формування готовності май-бутнього вчителя музики до аранжування музич-них творів засобами комп’ютерних технологій» Л. Варнавська, на основі чого виділяє наступні умови: виховання позитивної мотивації та потре-би у використанні сучасних педагогічних техно-логій, зокрема комп’ютерних, у підготовці майбу-тніх учителів музики; реалізація міжпредметних знань, умінь та навичок у формуванні готовності до аранжування музичних творів засобами ком-п’ютерних технологій; методичне забезпечення процесу формування готовності майбутніх учите-лів музики до аранжування музичних творів засо-бами комп’ютерних технологій [2]. Так само, як і Л. Варнавська, В. Олійник над-звичайно важливим вважає актуалізацію питання мотивації вчителів музики до застосування ком-п’ютерних технологій у навчальному процесі. Нау-ковець підкреслює, що лише за умов формування готовності майбутніх учителів музики до впрова-дження у навчальний процес передових комп’юте-рних технологій можливий успіх на шляху підгото-вки сучасного фахівця, оскільки сучасне українсь-ке суспільство потребує фахівців, здатних самос-тійно визначати потреби, здобувати інформацію, аналізувати її та синтезувати нові знання, ініцію-вати нові ідеї, актуалізувати власну креативність, спираючись на найновіші наукові досягнення [7].  

Як бачимо, хоча до визначення педагогічних умов у процесі фахової підготовки науковці підхо-дять з різних позицій, проте в будь-якому разі у наукових дослідженнях реалізація спеціальних педагогічних умов розглядається як чинник, який сприяє такій організації навчального процесу, що підвищує його ефективність. Серед головних, у контексті нашого дослі-дження, виділяють: впровадження знань на основі міждисциплінарних (теоретичні, мистецтвознавчі дисципліни, педагогіка) зв’язків (О. Барицька,  Л. Варнавська Ж. Карташова, Ю. Локарєва, О. Піхтар, І. Полубоярина ); використання діалогіч-ного та проблемно-діалогічного спілкування (Г. Падалка, О. Горбенко); забезпечення спряму-вання навчального процесу на самостійну худож-ньо-практичну діяльність та різні види музично-творчої діяльності (Ю. Локарєва, Г. Падалка, І. Полубоярина, С. Світайло); виховання позитив-ної мотивації та потреби у використанні сучасних педагогічних технологій (Л. Варнавська, В. Олій-ник); використання мультимедійних технологій (Г. Александрова, О. Барицька, Ю. Локарєва, О. Чайковська). До виокремлення педагогічних умов, що за-безпечують ефективність навчання студентів мультимедійному аранжуванню, ми підходили з позицій осмислення, узагальнення накопиченого науковцями досвіду стосовно фахової підготовки майбутніх учителів музики та проведеного експе-риментального дослідження. Педагогічні умови в контексті нашого дослідження ми розуміємо як сукупність чинників, що визначаються змістом і специфікою навчання мультимедійному аранжу-ванню, сприяють результативності та оптимізації навчального процесу. Нами було встановлено, що ефективність на-вчання майбутніх учителів музики мультимедій-ному аранжуванню залежить від реалізації таких педагогічних умов: формування позитивної моти-вації до творчої самореалізації; спрямованість на розвиток художньо-естетичного смаку студентів та збагачення їх музично-слухового досвіду; за-безпечення міждисциплінарної інтеграції знань, умінь та навичок; забезпечення розвитку асоціа-тивного креативного мислення; акцентування самостійності у процесі навчальної та продуктив-ної практичної діяльності.  Отже, на основі аналізу сутності педагогічних умов, узагальнення поглядів сучасних українсь-ких науковців щодо педагогічних умов фахової підготовки майбутніх учителів музики нами виді-лено педагогічні умови, які дозволяють забезпе-чити результативність навчання майбутніх учи-телів музики мультимедійному аранжуванню. Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо в розробці та впровадженні відповідної методики.  
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Степанов В. А. Педагогические условия обучения будущих учителей музыки мультимедий-

ной аранжировке в процессе профессиональной подготовки 
В статье проанализированы сущность педагогических условий и профессиональной подготовки, 

освещены взгляды украинских учёных относительно педагогических условий подготовки будущих учите-
лей музыки, профессиональная деятельность которых является одной из наиболее разносторонних по 
видам творческой деяльности. Акцентировано межпредметную функцию профессиональной подготов-
ки будущих учителей музыки, значение использования мультимедийных технологий в подготовке сосре-
менного профессионала. Определено педагогические условия, которые обеспечивают еффективность 
обучения будущих учителей музыки мультимедийной аранжировке в процессе профессиональной подго-
товки. 

Ключевые  слова :  профессиональная подготовка, педагогические условия, мультимедийные тех-
нологии, аранжировка, будущие учителя музики. 

 
Stepanov V. A. Pedagogical conditions of multimedia arrangement training of future teachers of 

music of in the process of professional preparation 
In the article the essence of the concept of «pedagogical conditions» and professional training of students at 

the faculties of art, views of Ukrainian researchers on the pedagogical conditions of professional training of future 
music teachers whose professional activity is one of the most versatile types of creative activity are highlighed. 
The interdisciplinary function of professional training of future music teachers which is associated with the mas-
tering of a complex of specific methods and techniques for the study of professionally oriented musical disciplines 
is emphasized. The significance of the implementation of interdisciplinary knowledge, skills and abilities in the 
formation of a holistic personality of a modern specialist has been revealed. Scientific works of O. Baritskaya, 
L. Gavrilova, Y. Lokareva testify about the importance of applying multimedia technologies in the preparation of a 
modern specialist and contribution of multimedia technologies to solving the problem of improving the profes-
sional training of students at the faculties of the arts. The pedagogical conditions that provide the effectiveness of 
training of future music teachers of multimedia arrangement in the process of professional training are deter-
mined. 

Key  words :  professional training, pedagogical conditions, multimedia technologies, arrangement, future 
teachers of music. Стаття надійшла до редколегії 11.02.2018 
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